
	

Deputați	pentru	egalitatea	de	gen	și	abilitarea	femeilor	

Conferința	regională	pentru	Europa	de	Est	și	Asia	Centrală	
3-4	octombrie,	Chișinău,	Republica	Moldova	

–	Concept	–	
	

Contextul	general		

Egalitatea	de	gen	este	atât	o	cerință	pentru	societățile	democratice	receptive	și	responsabile,	
cât	și	un	principiu	de	bază	pentru	credibilitatea	și	legitimitatea	instituțiilor	decizionale.	Prezența	
unui	număr	suficient	de	femei	în	politică	și	în	funcțiile	de	conducere	este	un	aspect	esențial	al	
guvernării	 incluzive.	 Potrivit	 studiilor,	 parlamentele	 care	 au	 un	 număr	 mai	 mare	 de	 femei	
deputate	 sunt	 mai	 predispuse	 să	 abordeze	 aspectele	 de	 gen.i	 Totuși,	 sunt	 încă	 necesare	
numeroase	eforturi	pentru	a	garanta	că	egalitatea	de	gen	este	o	prioritate	pentru	parlamente	
și	că	în	toate	procesele	legislative	se	ține	cont	de	perspectiva	de	gen.	

La	nivel	global,	participarea	redusă	a	femeilor	în	politică	și	în	instituțiile	publice	reprezintă	atât	
cauza	cât	și	efectul	importanței	reduse	acordate	egalității	de	gen	în	procesele	politice.	În	pofida	
angajamentelor	internaționale	și	ale	OSCE	privind	aplicarea	măsurilor	temporare	speciale	întru	
susținerea	echilibrul	de	gen	în	organele	de	stat,	puține	țări	au	atins	indicatorul	minim	global	de	
30%	 privind	 reprezentarea	 femeilor	 în	 funții	 de	 luare	 a	 deciziilor.ii	 Agenda	 de	 Dezvoltare	
Durabilă	2030	prevede	participarea	deplină	și	eficientă	a	femeilor	la	procesul	decizional,	în	viața	
politică	 și	 publică,	 ca	 fiind	 esențială	 pentru	 îndeplinirea	 progresivă	 a	 celor	 17	Obiective	 de	
Dezvoltare	Durabilă	(ODD).		În	cadrul	obiectivelor	există	cel	puțin	26	de	ținte	ce	țin	de	egalitatea	
de	gen,	 inclusiv	 ținte	 specifice	egalității	de	gen	 în	procesul	decizional.iii	 Subliniind,	 totodată,	
importanța	unor	politici	consecvente	și	a	unei	legislații	aplicabile,	Agenda	2030	prezintă	un	nou	
cadru	 comprehensiv	 pentru	 promovarea	 egalității	 de	 gen	 și	 a	 abilitării	 tuturor	 femeilor	 și	
fetelor.	

În	acest	context,	conferința	și	propune	să	reunească	deputați,	aleși	 locali	și	 reprezentanți	ai	
societății	civile	din	țările	din	Europa	de	Est	și	Asia	Centrală,	printre	care:	Armenia,	Azerbaidjan,	
Belarus,	 Georgia,	 Kazahstan,	 Kârgâzstan,	 Republica	 Moldova,	 Tadjikistan,	 Turkmenistan,	
Ucraina	 și	 Uzbekistan.	 Reprezentanți	 din	 Federația	 Rusă,	 Finlanda,	 Montenegro,	 Serbia	 și	
Slovenia	pentru	un	 schimb	de	 cunoștințe	 și	 experiențe	 în	promovarea	egalității	 de	 gen	 și	 a	
drepturilor	femeilor.	Evenimentul	va	servi	drept	forum	pentru	schimbul	de	bune	practici	privind	
legislația	și	politicile	sensibile	la	dimensiunea	de	gen,	promovarea	formării	coalițiilor	și	stabilirea	
modalităților	de	redresare	a	provocărilor	existente,	dar	și	a	celor	noi	din	domeniile	respective.	
PNUD,	UN	Women	și	Biroul	OSCE/ODIHR	organizează	această	conferință	regională	cu	suportul	
Parlamentului	Republicii	Moldova,	în	parteneriat	cu	Guvernul	Suediei.	



	

Contextul	regional	

În	pofida	unor	succese,	progresul	către	o	reprezentare	mai	sporită	a	femeilor	în	funcții	alese,	
sau	către	parlamente	și	adunări	 locale	sensibile	 la	dimensiunea	de	gen,	a	 fost	unul	 lent.iv	 În	
Europa	de	Est	și	Asia	Centrală,	reprezentarea	femeilor	în	camerele	inferioare	ale	parlamentelor	
este	 în	medie	de	20%.v	 Reprezentarea	 femeilor	 în	 administrațiile	 locale	 alese	este	 la	 fel	 de	
scăzută,	 în	 special	 în	 funcțiile	de	primar	 și	 în	 cele	de	conducere	a	consiliilor	 locale.	Femeile	
reprezintă	doar	15%	din	numărul	total	de	primari.	

Femeile	 se	 confruntă	 cu	multiple	 obstacole	 în	 cadrul	 participării	 în	 viața	 politică.	 Normele	
culturale,	barierele	structurale	și	legile	discriminatorii	le	limitează	posibilitățile	de	a	candida	și	
de	a	 fi	alese	 în	 funcții	politice.	De	asemenea,	 femeile	au	mai	puține	șanse	decât	bărbații	 să	
acceseze	 rețelele	 politice	 și	 resursele	 financiare	 necesare	 pentru	 a	 fi	 alese	 și	 a	 rămâne	 în	
funcțiile	 de	 conducere.	 Atunci	 când	 ajung	 în	 posturi	 decizionale,	 femeile	 continuă	 să	 se	
confrunte	cu	aceste	obstacole,	cât	și	cu	lipsa	susținerii	instituționale,	cu	stereotipurile	de	gen	
privind	 rolurile	 și	 capacitățile	 profesionale	 ale	 femeilor,	 precum	 și	 cu	 provocările	 ce	 țin	 de	
echilibrul	între	viața	privată	și	cea	profesională.		

Pentru	 a	 aborda	 aceste	 provocări,	 femeile	 și	 bărbații	 din	 cadrul	 parlamentelor	 și	 consiliilor	
locale	 au	 creat	 structuri	 de	 guvernare,	 rețele,	mecanisme	de	 susținere	 și	 planuri	 strategice	
pentru	a	îmbunătăți	participarea	femeilor	în	procesul	decizional.	În	plus,	măsurile	temporare	
speciale	și	acțiunile	afirmative	au	atenuat	formele	instituționalizate	de	discriminare	în	bază	de	
gen	în	parlamente	și	în	consiliile	locale.vi	Statele	participante	la	OSCE	s-au	angajat	„să	examineze	
posibilele	măsuri	legislative	pentru	facilitarea	unei	participări	mai	echilibrate	a	bărbaților	și	a	
femeilor	 în	viața	politică	 și	publică,	mai	ales	 în	procesul	decizional.”vii	Asemenea,	dar	 și	alte	
eforturi	 trebuie	 continuate	 pentru	 a	 asigura	 procese,	 mecanisme	 și	 structuri	 sensibile	 la	
dimensiunea	de	gen	care	permit,	femeilor	și	bărbaților	politicieni	să	contribuie,	în	mod	egal,	la	
activitatea	parlamentară.		

Rareori	 se	 acordă	prioritate	 legislației	menite	 să	 redreseze	 lacunele	persistente	 și	 ce	 țin	de	
asigurarea	egalității	de	gen.	Totuși,	este	necesară	adoptarea	urgentă	a	unor	legi	și	politici	prin	
care	să	fie	abordate	inegalitățile	de	gen	conexe	participării	pe	piața	forței	de	muncă,	ocupării	
forței	de	muncă	și	salarizării,	mai	ales	inegalitățile	create	de	munca	de	îngrijire	neremunerată.	
Este	 foarte	 important	 ca	 deputații	 să	 înțeleagă	 impactul	 de	 gen	 al	 proiectelor	 de	 legi	 și	 să	
dispună	de	instrumente	corespunzătoare	de	evaluarea	a	acestor	impacturi.	Trebuie	să	fie	puse	
în	 aplicare	 legi	 împotriva	 diferitor	 forme	 de	 violență	 și	 discriminare	 în	 bază	 de	 gen.	 Sunt	
necesare,	de	asemenea,	legi	și	politici	în	care	să	fie	inclusă	perspectiva	de	gen	și	prin	care	să	se	
răspundă	la	provocările	noi	și	emergente	generate	de	migrație	și	de	fluxurile	de	refugiați,	de	
răspândirea	mișcărilor	extremiste	și	tradiționaliste,	precum	și	de	schimbările	climatice	și	riscul	
de	dezastre.		



	

De	modul	în	care	deputații	vor	răspunde	la	aceste	provocări	va	depinde	progresul	țărilor	lor	în	
contextul	Agendei	2030	și	atingerea	țintelor	sale	transversale	privind	egalitatea	de	gen.	Acum	
există	oportunitatea	unică	de	a	crea	o	coaliție	amplă	din	oficiali	aleși	și	societatea	civilă,	inclusiv	
promotori	ai	egalității	de	gen	și	organizații	de	apărare	a	drepturilor	femeilor,	pentru	a	cere	în	
continuare	includerea	principiilor	sensibile	la	dimensiunea	de	gen	în	activitatea	parlamentară	
și	asigurarea	adoptării	unor	legi	cheie	întru	promovarea	egalității	de	gen	și	abilitării	femeilor.			

Obiectivele		

Oferirea	unei	platforme	pentru	crearea	coalițiilor	regionale	și	stimularea	învățării	reciproce	prin	
intermediul:	

a) schimbului	de	bune	practici	privind	amplificarea	rolurilor	femeilor	în	forul	legislativ	(de	
ex.	proceduri	specifice,	instituții	precum	grupurile	parlamentare	(de	femei)	și	comisiile	
parlamentare,	eforturile	de	lobby).		

b) identificării	 provocărilor	 persistente	 și	 emergente	 care	 necesită	 abordări	 sensibile	 la	
dimensiunea	 de	 gen,	 legi	 și	 politici	 specifice	 (de	 exemplu,	 combaterea	 violenței	 și	 a	
practicilor	degradante,	problema	muncii	de	îngrijire	neremunerată).	

c) prezentării	unor	măsuri	concrete	pentru	 îmbunătățirea	sensibilității	parlamentelor	 la	
dimensiunea	de	gen	(de	ex.	evaluarea	impactului	de	gen	al	proiectelor	de	legi,	etc.).	

Metodologia		

Conferința	 se	 va	 desfășura	 în	 ședințe	 plenare	 și	 grupuri	 de	 lucru,	 inclusiv	 schimburi	 de	
experiență	cu	experți	din	regiune	și	din	afara	ei.	În	grupurile	de	lucru	vor	fi	discutate	studii	de	
caz	practice,	cu	utilizarea	exemplelor	și	a	abordărilor	din	alte	regiuni.	

Logistica	

Conferința	va	avea	loc	la	hotelul	Radisson	Blu	Leogrand	din	Chișinău.	Vor	fi	oferite	servicii	de	
traducere	simultană	în	și	din	limba	rusă,	română	și	engleză.	

Rezultatele	scontate		

• Deputații	 dispun	 de	 cunoștințele	 și	 de	 instrumentele	 necesare	 pentru	 consolidarea	
sensibilității	la	dimensiunea	de	gen	în	activitatea	parlamentară	și	procesele	legislative.	

• Vizibilitate	sporită	a	activității	femeilor	deputate	active	în	promovarea	egalității	de	gen	
la	nivel	național,	cât	și	regional.		

• Identificarea	obiectivelor	comune	privind	egalitatea	de	gen	pentru	atingerea	ODD-urilor	
și	angajamentelor	OSCE	privind	egalitatea	de	gen	în	țările	participante.	

	



	

Participanții	(80-100)	

• Deputați	și	membri	ai	consiliilor	locale		
• Reprezentanți	 ai	 societății	 civile	 și	 experți	 parlamentari	 din	 organizații	 naționale	 și	

internaționale.	
• Reprezentanți	ai	UN	Women,	PNUD	și	ODIHR.	

 
i	Deși	corelația	nu	este	sistematică.	J.	Squires	și	M.	Wickham-Jones,	‘Women	in	Parliament:	A	Comparative	Analysis’	[Femeile	în	Parlament.	Analiză	
comparativă],	Comisia	pentru	egalitatea	şanselor	din	Regatul	Unit,	2001,	p.	88–99;	D.	Dahlerup,	‘From	a	Small	to	a	Large	Minority:	Women	in	
Scandinavian	Politics’	[De	la	o	minoritate	mică	la	una	mare.	Femeile	în	politica	din	Scandinavia],	Scandinavian	Political	Studies,	11(4),	1988;	N.	Mekki,	
Tunisia:	Equality	in	Gender	and	Constitution	[Tunisia:	egalitatea	de	gen	și	Constituţia],	Vienna,	International	Peace	Institute,	2014.	
ii	Ținta	de	30%	a	fost	aprobată	în	anul	1990	de	Consiliul	Economic	și	Social	al	Organizaţiei	Naţiunilor	Unite	și	reafirmată	în	anul	1995	în	Platforma	de	
acţiune	de	la	Beijing.	Statele	participante	la	OSCE	s-au	angajat	„să	examineze	măsuri	specifice	pentru	atingerea	echilibrului	de	gen	în	toate	organele	
legislative,	judiciare	și	executive...”		Decizia	Consiliului	Ministerial	al	OSCE	7/09	privind	participarea	femeilor	în	viaţa	politică	şi	publică,	art.	1:	
http://www.osce.org/mc/40710?download=true.		
iii	Ținta	ODD	5.5	urmărește	„asigurarea	participării	depline	și	eficiente	a	femeilor	și	egalității	de	șanse	la	posturi	de	conducere	la	toate	nivelurile	de	
luare	a	deciziilor	în	viața	politică,	economică	și	publică”,	cu	indicatorul	5.5.1	„Proporţia	locurilor	deținute	de	femei	în	parlamentele	naționale	și	în	
administraţia	publică	locală.”	Ținta	ODD	16.7	urmăreşte	„asigurarea	procesului	decizional	receptiv,	incluziv,	participativ	și	reprezentativ	la	toate	
nivelurile”,	cu	indicatorul	16.7.1	„Proporţia	funcţiilor	(după	sex,	vârstă,	persoane	cu	dizabilități	și	grupuri	de	populaţie)	în	instituţiile	publice	
(conducerea	naţională	și	locală,	serviciul	public	și	sistemul	juridic)	în	comparaţie	cu	distribuirile	la	nivel	naţional”;	și	16.7.2	„Proporția	populației	care	
consideră	că	procesul	de	luare	a	deciziilor	este	incluziv	și	receptiv,	după	sex,	vârstă,	dizabilitate	și	grup	de	populație”.	
iv	Strengthening	women’s	political	participation:	An	analysis	of	the	impact	of	women’s	parliamentary	networks	in	Europe	and	Central	Asia	
[Consolidarea	participării	femeilor	în	politică:	Analiza	impactului	Rețelelor	Parlamentare	ale	Femeilor	în	Europa	și	Asia	Centrală]	(PNUD	2016).	
http://www.eurasia.undp.org/content/rbec/en/home/library/gender-equality/strengthening-womens-political-participation.html	
v	Femeile	în	Parlamentele	Naţionale,	Uniunea	Interparlamentară:	http://www.ipu.org/wmn-e/world.htm	1	iunie	2017.	A	se	vedea	și	Women	in	
politics	2017	map	[Harta	femeilor	în	politică,	2017]:	http://www.unwomen.org/en/digital-library/publications/2017/4/women-in-politics-2017-map	
vi	Măsurile	temporare	speciale	pentru	realizarea	participării	femeilor	la	procesul	decizional	și	la	viața	politică	fac	obiectul	Recomandării	generale	nr.	
25	a	CEDAW.	
vii	Decizia	Consiliului	Ministerial	al	OSCE	7/09	privind	participarea	femeilor	în	viaţa	politică	şi	publică,	art.	2:	
http://www.osce.org/mc/40710?download=true.	A	se	vedea	și	Decizia	OSCE	nr.	14/04,	Planul	de	Acţiuni	al	OSCE	din	anul	2004	privind	promovarea	
egalităţii	de	gen:	http://www.osce.org/mc/23295?download=true	

																																																								


